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 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 7   (ตอนที่ 1/4)  
  
1. กําหนดให 3

1  2x +  - 5 3  x +  = 43  แลว x มีคาเทาใด 
 1) 2861    2) 2851  
 3) 2839    4) 2829   
 
2. ถานําจํานวนนับจํานวนหนึ่งบวกดวย 891 แลวผลบวกที่ไดหารดวย 84 ลงตัว 

จํานวนนับที่มีคานอยที่สุดที่เปนไปได คือจํานวนใด 
 1) 32   2) 33 
 3) 117   4) 133  
3. ปริมาตรลูกบาศกลูกหนึ่งเทากับ 216 ลูกบาศกนิ้ว ถาตัดลูกบาศกใหญนี้เปน

ลูกบาศกเล็กที่มีขนาดเทากันทุกลูก และแตละลูกมีพื้นที่ผิวเทากับ 54 ตารางนิ้ว 
จะไดลูกบาศกเล็กทั้งหมดกี่ลูก 

 1) 6 ลูก    2) 8 ลูก  
 3) 16 ลูก    4) 27 ลูก  
4. รูปวงกลมรูปหนึ่งมีรัศมียาว 8 เซนติเมตร ถาความยาวของรัศมีเพิ่มขึ้น 10% 

ของความยาวของรัศมีเดิม แลวพื้นที่รูปวงกลมจะเพิ่มขึ้นจากเดิมกี่เปอรเซ็นต 
 1) 10%   2) 11% 
 3) 20%   4) 21%  
5. กําหนดให 4m = 256, 6n = 216 และ 3p = 729 แลวขอใดคือคาของ (p - m)n 
 1) 125   2) 64 
 3) 27   4) 8  
6. ในการทําขนมชนิดหนึ่งใชแปง 3 กิโลกรัม 5 ขีด มะพราวขูด 2 2

1  กิโลกรัม 
กลวยน้ําวา 3 กิโลกรัม 200 กรัม  และน้ําตาลจํานวนหนึ่ง ผสมใหเขากันแลว
นํามาหอๆ ละ 50 กรัม ขายหอละ 3 บาท เมื่อขายหมดไดเงิน 750 บาท              
อยากทราบวาการทําขนมครั้งนี้ใชน้ําตาลกี่กิโลกรัม 

 1) 44 กิโลกรัม    2) 33 กิโลกรัม 
 3) 4.4 กิโลกรัม   4) 3.3 กิโลกรัม  
7. 

A
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D

29°
E

68°

 
 จากรูป AC = AB, BC = BD, BACˆ  = 68° และ DCAˆ  = 29° แลว 

ABDˆ  มีขนาดกี่องศา 
 1) 70°   2) 72° 
 3) 79°   4) 80° 

 
 
 
 
 
 
 
  

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) 28

61  
    3

1  2x +  - 5
3  x +  = 4

3  
    นํา 60 คูณตลอดสมการ ; 
    20(2x + 1) - 12(x + 3) = (15 × 3) 
    40x + 20 - 12x - 36 = 45 
    28x - 16 = 45 
    28x = 61 
    x =  28

61  
 
2. เฉลย 2) 33 
   ให x เปนจํานวนนับทีน่อยที่สุดซึ่ง x + 891 หารดวย 84 ลงตัว 
   เนื่องจาก 84 × 10 = 840 และ 84 × 11 = 924 
   ดังนั้น  x + 891 = 924 
    x = 924 - 891 
     = 33  
3. เฉลย 2) 8 ลูก 
   ลูกบาศกมีปริมาตร 216 ลูกบาศกนิ้ว นํามาตัดเปนลูกบาศกเล็กที่มี

ขนาดเทากัน แตละลูกมีพื้นที่ผิวเทากับ 54 ตารางนิ้ว ซึ่งแตละลูกมี 6 หนาที่มี
ขนาดเทากัน 

   เนื่องจาก 54 = 9 × 6 = 3 × 3 × 6 
   แสดงวา ลูกบาศกเล็กมีดานยาวดานละ 3 นิ้ว 
    ลูกบาศกเล็กมีปริมาตร = 3 × 3 × 3 = 27 ลูกบาศกนิ้ว 
   ดังนั้น ตัดไดลูกบาศกเล็กทั้งหมด 27216  = 8 ลูก  
4. เฉลย 4) 21% 
เดิมวงกลมมีพื้นที่ = πr2 = π × 8 × 8 = 64π ตารางเซนติเมตร 
ความยาวรัศมี เพิ่มขึ้น 10% เปน 8 + 






 ×10010  8  = 8.8 เซนติเมตร 

วงกลมมีพื้นที่ = πr2 = π × 8.8 × 8.8 = 77.44π ตารางเซนติเมตร 
แสดงวาวงกลมมีพื้นที่เพิ่มขึ้นจากเดิม 77.44π - 64π = 13.44π ตารางเซนติเมตร 
  หรือคิดเปน π

π
64

13.44  × 100 = 21% ของพื้นที่เดิม 
 
5. เฉลย 4) 8 
   4m  =  256  = 44 แสดงวา  m  = 4 
   6n  =  216  =  63 แสดงวา  n  =  3 
   3p  =  729  =  36 แสดงวา  p  = 6 
   (p - m)n  =  (6 - 4)3  = 23  =  8 

6. เฉลย 4) 3.3 กิโลกรัม 
 ในการทําขนม 
 ใชแปง 3 กิโลกรัม 5 ขีด = 3.5 กิโลกรัม (1 กิโลกรัม = 10 ขีด) 
 ใชมะพราวขูด 2 21  กิโลกรัม   = 2.5 กิโลกรัม 
 ใชกลวยน้ําวา 3 กิโลกรัม 200 กรัม  = 3.2 กิโลกรัม (1 กิโลกรัม = 1,000 กรัม) 
 และใหใชน้ําตาล k กิโลกรัม 
 แสดงวา ขนมมีน้ําหนักทั้งหมด 3.5 + 2.5 + 3.2 + k = 9.2 + k กิโลกรัม 

หรือ (9.2 + k) × 1,000 กรัม 
 นํามาหอๆ ละ 50 กรัม หอไดทั้งหมด 50

1,000  k)  (9.2 ×+  = 20 × (9.2 + k) 
= 184 + 20k หอ 

 ขายหอละ 3 บาท เมื่อขายหมดไดเงิน 750 บาท 
 จะไดสมการ 3 × (184 + 20k) = 750 
 ใช 3 หารตลอด ; 184 + 20k = 250 
    20k = 66 
    k = 3.3   
7. เฉลย 1) 70° 
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   จากรูป AC = AB ดังนั้น ∆ABC เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
   จะได   BCAˆ  = CBAˆ  

       = 2
68  180 oo -  

       = 56° 
    ECAˆ  + BCDˆ  = 56° 
    29° + BCDˆ  = 56° 
    BCDˆ  = 56° - 29° 
     = 27° 
 เพราะ BC  =  BD ดังนั้น ∆BCD เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
 จะได    DCBˆ  = CDBˆ  
     = 27° 
 ดังนั้น    CBDˆ  = 180° - (27° + 27°) 
     = 180° - 54° 
     = 126° 
    ∴  ABDˆ  = CBDˆ  - CBAˆ  
     = 126° - 56° 
     = 70° 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


